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Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Tobias Koch (CDU) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Finanzministerin 
 

Wirtschaftlichkeitsberechnung PROFI 35/A Große Baumaßnahme 2.4 
 
Vorbemerkung des Fragestellers: 
 
Im Rahmen eines Sachstandsberichtes zum Programm PROFI wurden im Umdruck 
18/1127 die geplanten Einzelmaßnahmen für das Teilprojekt PROFI 35/A ausgewie-
sen. Unter Punkt 2.4 ist die Sanierung der JVA NMS, Haus C, als große Baumaß-
nahme mit einem Volumen von 1,6 Mio. € aufgeführt. 
 
 
1. Wie wird die Notwendigkeit der Fassadensanierung begründet? (bitte Beurtei-

lungsgrundlagen beifügen) 
 
Bei der Sanierung des Haus C in der JVA – Neumünster ist innerhalb des Son-
dervermögens eine Sanierung der Fassade nur für die Fenster vorgesehen, die 
altersbedingt abgängig sind. 
 
Geplant sind darüber hinaus folgende Maßnahmen: 

• Energetische Sanierung der Bodenplatte (Perimeterdämmung unter Sohle) 
• Energetische Sanierung des Daches (Erhöhung der Dämmstärke) 
• Energetische Sanierung der Heizungsanlagen (Einbau von Hocheffizienz-

pumpen, Dämmung der Rohrleitungen, hydraulischer Abgleich) 
• Energetische Sanierung der Warmwasserbereitung  
• Energetische Sanierung der Gebäudeautomation (Einsatz von digitalen 

Regelanlagen) 
• Wärmeumstellung der Liegenschaft von Dampf auf Heißwasser 
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2. Welche konkreten Einzelmaßnahmen in welchem finanziellen Umfang sind mit 
der Fassadensanierung verbunden? (bitte tabellarische Aufstellung beifügen) 
 
Energetische Sanierung der Fenster mit Dreifachverglasung 
 
Die detaillierte Aufstellung der konkreten Einzelmaßnahmen mit der Darstellung 
der zu erwartenden Kosten findet sich in der Kostenermittlung zur Finanzpla-
nungsunterlage Bau im Muster 6 A,( HBBau SH), unter der Kostengruppen (100-
700) Siehe Anlage.  
 

3. Wie wird die Wirtschaftlichkeit der Sanierung begründet? (Bitte vollständige Wirt-
schaftlichkeitsberechnung beifügen) 
 
Der Nachweis der Wirtschaftlichkeit  soll im Zuge der Erstellung der Ausführungs-
unterlagen (AU-Bau) erbracht werden. 

 
4. Wie ist der Stand der Umsetzung? 
 

Die Finanzplanungsunterlage –Bau (FU-Bau) gemäß HBBau E4, liegt dem FM 
zur haushaltsmäßigen Anerkennung vor. 

 
 






















